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ПРИМЕЧАНИЕ  РАСШИФРОВЩИКА





Подлинник - рукописная тетрадь в твёрдом переплёте, 118 страниц авторской нумерации. В текст вклеены фотография автора и рисунки, вырезанные из старинных журналов, изображающие сельские пейзажи, деревенские постройки, сельскохозяйственные работы и крестьянский быт.





В тексте много сокращений и вставок мелким почерком, значение некоторых слов не удаётся однозначно установить. Эти слова выделены подчёркиванием и знаком вопроса в скобках в конце слова или группы слов. Например: Горталов(?).





Авторские орфография пунктуация и разбиение на абзацы максимально сохранены.





Слова, возможно пропущенные автором выделены квадратными скобками. Например: [над].





Мои примечания выделены в тексте курсивом.
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Нине Савельевой 


На день рождения.


На добрую память.


От любящего папы.





В. Савельев 3 июня 1961г.
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Воспоминания из времён 1861 - 1900 г.г. и ранее





�
ПРЕДИСЛОВИЕ.





В виду того, что мне удалось восстановить в памяти слышанные мною в детстве старинные рассказы пожилых людей о былом и прошлом нашего с. Яковлевского и те архивные документы, которые лично перечитывались мною в архиве бывшего Волостного Правления и оставшиеся в памяти моей до настоящих дней, но, к сожалению, не сохранившиеся к настоящему времени.


Благодаря этим сокращенным данным, запечатлевшимся в моей памяти, я и написал свои записи в своей маленькой тетради...


Я испытываю сожаление, что слабость зрения не дала мне возможности полнее и подробно обрисовать бытовые условия крестьян с. Яковлевского после их выхода из крепостной зависимости; поэтому и ограничился кратким их изложением. Старинными рассказчиками прошлого являлись для меня главным образом: моя бабушка (по матери) Фёкла Андреевна Бутырцева и её соседка Нырова Надежда Ивановна прожившие на своём веку первая 90 лет, а вторая 105 лет. Обе они были слепыми.


В детстве я с сестрою своей очень любили слушать их красивые рассказы, песни и сказки, оставшиеся в нашей памяти, и мы удивлялись их уму и хорошей памяти. Бабушка моя и её собеседница были крепостными.


От бабушки своей я узнал, что она, будучи молодой девушкой, была выдана замуж по неволе, по приказу всесильного управляющего господ Барышниковых - Кузнецова, за пожилого вдовца Прохора Петровича Бутырцева, имеющего от роду около 50 лет и семь дочерей незамужних; тогда как ей не было и 16 лет. Бутырцев Прохор Петрович, мой дед по матери, был хорошим кузнецом и плотником - вообще хорошим специалистом и мастером своего дела, чем и снискал себе уважение от своего барина, который ни в чём ему не отказывал, а также не отказал и в выборе ему невесты, не посмевшей воспротивиться воле грозного барина - тирана Кузнецова.


Доказательством того, что мой дед Прохор был мастером своего кузнечного дела и вместе с тем и изобретателем, было свидетельство, хранившееся до пожара в моём архиве, - в котором говорилось, что Бутырцев Прохор Петрович, происходивший из крепостных крестьян с. Яковлевского, той же волости, Княгининского уезда, Нижеггородской губернии за изобретённую и представленную им на Всероссийскую сельскохозяйственную выставку "Сортировку" награждается 30 рублями серебром. С этой сортировкой он с 10 летней дочерью своей, а впоследствии моей матерью ездил по окрестным деревням и сёлам сортировать пшеницу и зарабатывал деньги на содержание семьи.


Из семейных рассказов от деда моя бабушка узнала, что через Яковлевское по направлению на город Арзамас, шёл со своим войском - Пугачёв. Солдатами Пугачёва от деда, тогда ещё мальчика, пахавшего в поле, была взята его быстроходная лошадь, но по ходатайству его отца перед Пугачёвым была возвращена ему обратно.


Местное население перед приходом Пугачёва не разбегалось и не пряталось, а сочувственно относилось к нему и говорило, что Пугачёв не трогает чернить (под этим подразумевались крестьяне), а вешает только попов и господ, которые до его прихода все куда-то спрятались, пропали (в Яковлевском у него была днёвка). Вслед за Пугачёвым, как помнится она выражалась, гнался "Меркисон" (это надо понимать Михельсон) в полном вооружении.


Эти древние сказания говорят за то, что с. Яковлевское было основано за много лет ранее до похода Пугачёва.


Вместе с этим запомнились и их заунывная песня про Аракчеева, что он "солдат гладом поморил, а дорожки берёзками усадил". Пели и про поход русских войск в 1815 году к Парижу: "Нахвалился вор француз своим славным Парижом, у нас в России есть получше города - есть и Питер и Москва", а также пели и про свою тяжелую долю во время крепостничества.





ИСТОРИЧЕСКАЯ  СПРАВКА:





Сказания наших предков говорят за то, что имение господ Барышниковых, расположенное в границах Потаповской, Покровской и большей частью Яковлевской волостей протяжением до 35 км, принадлежало ранее князю Голицыну, который проиграл на картах это имение, со всеми земельными, луговыми и лесными угодьями и закрепощенными за ним крестьянами гвардии полковнику Барышникову. Подробности этих древних сказаний архивными документами, уцелевшими ко времени разборки архива, - остались не подтверждёнными.


�



ЯКОВЛЕВСКОЕ  ЗЕМ. ОБЩ.


Площ. зем. над. севообр. почвы и прож.





Село Яковлевское основано в XVII веке (17 веке), если не ранее. Точных данных об этом нет. Находится оно на расстоянии 120 вёрст от губернского города - Нижнего Новгорода и 25 вёрст от уездного города Княгинина.


Волостным центром было с. Яковлевское. В него входило 10 селений, составляющих из себя 17 административных единиц, т. н. обществ, с общей численностью населения согласно последней ревизии по выходе из крепостной зависимости 2254 ревизские души.





В Яковлевском в то время было 65 крестьянских домов, с общей численностью населения, получившего в надел землю после реформы 1861 года на 153 ревизские души, по расчёту по ревизским сказкам 4 десятины на каждую ревизскую душу, а всего на общество 612 десятин.


В эту площадь входила также земля под конопляниками, находившимися позади садов и усадебно-селидебных участков и при общих переделах земли переделялась вместе с полевыми наделами.


Кроме того, по реформе 1861 года была нарезана земля в количестве 33 десятин церковному причту в близи села в одном месте. Самим причтом площадь эта не обрабатывалась, а сдавалась в аренду крестьянам, за плату по соглашению с арендаторами. Никакого удобрения на неё не вывозилось, и земля эта не смотря на то, что находилась вблизи села, из года в год истощалась и давала плохие урожаи.


Землепользование в обществе было установлено общинное с 3-х польным севооборотом, то есть одно поле ежегодно засевалось рожью, другое яровыми культурами, а третье оставлялось под паром. Травосеянье не применялось.


Удобрение "навоз" вывозился только на ближние полосы или расположенные в середине поля, а на дальние полосы не вывозился, а вечнячи совсем в своё поле навоз не возили, а удобряли свою купленную в вечное пользование землю, поэтому надельная земля истощалась и не удобренные полосы давали низкие урожаи.


Земля обрабатывалась сохой, то есть самым примитивным способом; сохой и деревянной бороной. Посевы ржаных и яровых хлебов производились вручную "лукошком". Рожь со всего ржаного клина сжиналась серпами вручную. Яровые хлеба скашивались косой и сваживались в скирды на тока. Рожь молотили палками на деревянных скамьях, а яровые цепами или изминались лошадьми. Лошадей связывали по 3 или 4 вместе поводьями за хвосты, из чего образовывался круг, в середину которого вставал человек, который и управлял кругом лошадей, обходя с ними круг 3 - 4 раза. Зерно, получаемое после этой обработки подвергалось обиходу и провеивалось на ветру деревянными лопатами, а солома складывалась в копна на корм скоту.


Рожь, которую не успевали обмолотить летом или осенью, складывалась в поле в большие скирды (оденья) по 8, 10, 15 и 20 сот снопов, и зимою в благоприятное время обмолачивалась на овинах. Овины это большие скрытые тока, позади которых устраивалась сушилка, которая представляет из себя вид большого четырёхугольника, - стена с гладким полом. В середине на расстоянии 4-х или 5 четвертей от пола устраивались нары, на которые настилались колосники - жерди на расстоянии одной четверти друг от друга, на них вплотную ставились снопы ржи, колосьями книзу. Сбоку между стеной и полом оставлялось отверстие для тепла, которое шло снизу из ямы, которая вырывалась под полом, и в ней разжигался огонь. Тепло всё шло кверху через отверстие, которое называлось пазушиной. Сушка производилась в яме соломой, костригой, или корягами. Для сушки с огнём ржи или льна требовалось большое умение, осторожность и сметливость. Немало было случаев - овины с хлебом сгорали, что являлось большим бедствием для владельцев хлеба или льна.


Треста(?) - льна после сушки обрабатывались на деревянных мялицах женщинами. Хорошего льна наминали в день от 1 до 2х пудов. Вырабатывали на мятье от 30 до 50 к в день. Лён являлся главным подспорьем в хозяйстве, та как один пуд хорошего волокна продавался от 3х до 3р50к, а семя от 1р до 1р 50к за меру. Главным местом сбыта было село Лысково - Макарьевского уезда, Нижегородской губернии.





ЛУГОВОЕ  ПОЛЬЗОВАНИЕ





Недалеко от села по дороге на "Казачью" до самой реки Дегтяна раскинулась широкая площадь под названием "Большая околица" размером 30 десятин. Площадь эта не распахивалась веками, а оставлялась под выгон скота.


За рекой Дегтяной от самого подножия Марковой горы раскинулись до левого берега реки Пьяны общественные луга площ..."д. Часть этих лугов, прилегающих в сторону р Дегтяна, суходольные, так как площадь их, имеющая некоторую возвышенность в сторону р Дегтяна, не затоплялась во время разлива р Пьяны весенними водами. Благодаря чему покос на них не проводился. Площадь их была покрыта многочисленными Комариными Ручьями (?), так как никаких мелиоративных работ по уничтожению их не было, поэтому они ежегодно оставлялись для пастьбы скота и косились только в сырой дождливый год, и то урожай их был очень низкий. На заливных лугах урожай трав был хороший: в среднем от 8 до 9 возов на десятину.


Пользование лугами было совместное с обществами: Иржино, Высоково. М.Андреевка(?). Луга делились между обществами повытно. Затем каждая выть делилась на паи по жребию. Затем паи эти внутри каждого общества делились также по жребиям - и косились по осминникам. В нашем обществе было 10 осминников. 


В середине общего массива лугов было выделено 6 десятин хороших лугов для служителей культа.


Скошенное сено складывалось каждым осминником в свои отдельные стога, но в одном месте, на солидном расстоянии от других обществ.


�



ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ И РАССКАЗОВ ПРОШЛОГО.





До 1861г. Яковлевское общество было закрепощено за помещиком Барышниковым. Сами господа Барышниковы при нём никогда не жили, даже временно никогда не приезжали, а постоянное проживание своё имели в гор. Дорогобуже, местеч. Алексино, бывш. Смоленской губернии, так как главное имение "тулуп" их был там, площадью 27000 десятин, а здесь был только Рукав (от тулупа), поэтому всю судьбу своих крепостных крестьян они вверили своим управляющим, которые здесь угнетали крестьян и всячески издевались над ними.


Одним из таких тиранов был их ставленник Кузнецов, проживающий в то время в усадьбе своей при селе Яковлевском. Резиденцией его был большой деревянный дом, окаймлённый вокруг террасами с резными фигурными колоннами, и с множеством мебелированных комнат с паркетным полом и изразцовыми печами. Недаром этот дом мы в детстве называли "Барскими хоромами". С северного фасада был большой с фигурн. резьбами балкон, на котором была установлена медная, в 1м длины, пушка.


С этого высокого балкона этот тиран Кузнецов выслеживал свою жертву. Не идёт ли кто мимо его хором в шапке или фуражке, так как все должны идти или ехать с обнажённой головой, не смотря на то, что дорога была не так уж близка (в 100 саженях от дома). Всех смельчаков, не снявших шапки, догоняли его верные слуги и пороли розгами и били плетьми до потери сознания без всякого суда и следствия.





КРАТКОЕ  ОПИСАНИЕ  УСАДЬБЫ  ПОМЕЩИКА.





Усадьба управляющего занимала площадь (в примерном количестве) 10 десятин, в том числе под садом 5 десятин, до 800 корней яблоней и столько же вишен. Под околицей 3 десятины с небольшим на ней садом, и луговой площадью 2 десятины с северной стороны на которой после выхода из крепостной зависимости проводилась ярмарка 30 IV старого стиля, в день Якова Зеведеева, и вся площадь заполнялась народом.


Через эту площадь проходила дорога из Крутца в Яковлевское. Овраг с обоих сторон соединялся большим мостом.


В западной стороне от усадьбы, в овраге "Винном", были ключи, посредине коих стоя большой чан, который наполнялся водой, текущей по двум желобам из правого и левого берегов оврага. Вода имела очень прозрачный вид, холодная и мягкая на вкус. Недаром Яковлевцы брали эту воду только на чай. Овраг этот получил название "Винный" потому, что наши предки варили в нём вино и пиво.


Из рассказов наших предков, передаваемых из рода в род, сохранилось предание о том, что в селе Яковлевском был сильный базар по вторникам, который потом был переведён в Бутурлино. Доказательством этого служит проезжий проулок, между бывшими садами кулака Подрезова и братьев Спицыных, сохранивший по сей день название "Базарный проулок". Причиной закрытия базара послужил якобы бандитизм, свивший в своё время прочное гнездо в селе Яковлевском, нити из которого проходили и в соседние сёла: Высокое, Крутец и деревню Иржино, но штаб их нелегальной квартиры находился в Яковлевском. Благодаря набегам участились случаи убийства торговцев и проезжающих по большой дороге через Яковлевское по Симбирскому тракту в город Нижний Новгород купцов и промышленников. Одних убитых якобы находили в колодцах, а других увозили на Пьяну и бросали в мешках в так называемое бездонное озеро "Урзино".(Сарынь на Кичку)(?)


В целях безопасности от набегов за большой околицей под Марковой горой стоял, как тогда называли, "пикет" - застава из казаков. Поэтому и теперь эта местность называется "Казачья".


Благодаря благополучному проезду через Яковлевское, купцы служили молебны, чтобы Бог избавил их от налёта Яковлевской голытьбы.


Нападающие были вооружены кистенями и другим холодным оружием своего кузнечного производства. Один такой кистень был найден случайно при раскопке на Осиновой(?) горе. надо полагать, что нападения эти проводились не только с целью наживы, а главным образом по злобе и ненависти к торговцам и богачам - мироедам.


Последователи и приверженцы этих набегов ещё долго держали в страхе местных богачей и их приспешников, но впоследствии и они были ликвидированы путём высылки административным порядком в Сибирь, как тогда выражались "на каторгу". Один из главарей их Спицын Совватий Герасимович (под кличкой "Соватька Спицын) убежал из Сибири и нелегально появился в Яковлевском. Слух, быстро распространившийся о его приезде, навёл трепет на местных кулаков, по милости которых он с товарищами был выслан в Сибирь и по их же доносу он был схвачен и арестован прибывшей из г. Княгинина полицией и вновь отправлен в Сибирь на поселение.


�



ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ  СЕЛА  до 1900 года


и его благоустройство





В селе Яковлевском было 2 церкви: деревянная, Напольная (в честь Якова Зеведеева) и каменная (в честь Николая Чудотворца).


Деревянная церковь построена в начале XVIII века в царствование Императрицы Екатерины II. Во время Пасхи в одном из алтарей нами был обнаружен большой из кипарисового дерева крест с выжженной на нём надписью: "Дар Импер. Екатерины II". Это и говорит за то, что церковь была построена в её царствование, но точной даты не установлено. Древность её доказывается ещё и тем, что она вся была срублена топором, но так искусно, что зарубок топора весьма трудно было заметить. Все балочные связи, шпиль колокольни и т. п. для прочности были сшиты железными, длиной до 1/2 м, костылями простой ручной кузнечной работы.


Спустя несколько лет под церковь был подведён кирпичный фундамент. Снаружи окрашена была в жёлтый цвет и покрыта железом. У южного входа в храм со стороны отдельной колокольни также были воздвигнуты большие паперти с деревянными большими колоннами. До половины храма - с обеих сторон протянута терраса, что придавало церкви красивый вид со стороны.


Храм был выстроен по форме в виде креста. Внутри своём храм имел три отдельных придела с алтарями и иконостасами, против каждого алтаря были отдельные залы, территории для молящихся, отделяющиеся от главного срединного церковного зала арками дугообразной формы. Иконостас главного срединного алтаря возвышался чуть не до самого купола. Окрашены они были в сине-голубой небесный цвет. В середине от самого купола висело большое паникадило с толстыми свечами. Иконы требовали реставрации, так как в виду древности потеряли окраску и свой прежний вид.


Храм был рассчитан на 1000 молящихся. На верху большой маковицы был установлен большой 2х метр. длины тяжёлый железный крест, с всевозможными железными фигурами, весом до 10 пудов скреплённый со всех сторон железными цепями к маковице.


Колокольня отдельная, срубленная из соснового дерева, тоже топором, без применения других каких либо инструментов, высотой до 40 м. Шпиль с крестом имел не менее 12 м, у подножия шпиля был нарисован циферблат часов с неподвижными стрелками. На колокольню вели 3 крутых больших лестницы с перилами. Колокольню разделяли три яруса с деревянными полами и окнами для света. На эти полы и были установлены лестницы.


На колокольне было 6 колоколов. Большой из них весом 56 пудов, слитый по заказу в г. Перми, на заводе братьев Демидовых. Остальные 4 колокола небольшие от 20 до 5 пудов.


Церковь расположена на кладбищах площадью до 1 десятины, имеющих немало деревянных и железных оград и памятников, огороженных деревянной изгородью. При церкви была сторожка со сторожем, который ведал охраной и отводом мест для могил умерших.


Служба в церкви проводилась только весной и летом (на 2й день Пасхи, на Якова Зеведеева и на Троицу), а также во время ремонта Белой каменной церкви. Колокольня при звоне во все колокола так раскачивалась сверху до низу, что цепь, висевшая от креста, весившего до 10 пудов, по всей длине шпиля и соединявшая шпиль и крест, до того раскачивалась, что издавала об удары в железо громкий шум и звон, производивший жуткое впечатление.


Каменная, так называемая в народе Белая церковь, расположенная посреди села, была сооружена в 1817 году. К работе по её сооружению были привлечены все крепостные крестьяне обоего пола жителей села Яковлевского. Крестьяне выполняли простые, но самые тяжёлые работы: возили кирпич к месту кладки церковного здания, мяли глину ногами для кирпича, возили и носили воду и обжигали кирпич. Затем по лесам подносили кирпич на стены сооружаемого здания.


Наши деды говорили, что главные мастера были не русские, а выписанные помещиком выходцы из Италии, но факт этого сказания остался неподтверждённым.


Храм построен в виде корабля, с расчетом на 700 человек молящихся. Храм был хорошо оштукатурен и побелён снаружи, а внутри окрашен масляной краской в тёплом здании, а и холодном летнем здании в синевато-голубой цвет. Зимнее здание отапливалось большой герметической голландской печью.


Стены и свод расписаны худ. картинами работы иконописца рачипской(?). При входе в церковь "Нагорная проповедь", при входе в холодную "Карт. Покрова Богородицы". На своде изображены 4 Евангелиста: "Матфей, Марк, Лука и Иоанн" с птицами, львами и т. п., а в середине их изображение голубя. Посредине церкви паникадило со стеклянными лампадами. В тёплой летней церкви стены также художественно расписаны картинами: "Снятие со креста И. Хр.", "Вход Господень в Иерусалим" и "Вознесение Господне", а также между окон картины апостолов. Посредине церкви хоры и паникадило со свечами. Иконостас с резьбой и выточенными большими и малого размера колоннами, окрашенными под мрамор масляной краской.


Из храма выходят на паперти две большие тяжёлые железные двери, дугообразной формы наверху. При колокольне имеется два помещения: "караулка" (для сторожа) и кладовая для хранения церковной утвари. На колокольне две или три лестницы, одна из них тёмная, проложенная зигзагом внутри каменного здания.


На колокольне имелось 9 колоколов. Из них висел большой колокол весом 129 пудов, вылитый на заводе братьев Чубровых(?). В окне с южной стороны висел "караульный" в 47 пудов, под ним два маленьких от 1 до 2х пудов. От пупези(?) висел старший колокол в 16 пудов, остальные в 4, 5 и 6 пудов. Язык большого колокола весил 7 пудов 28 фунтов.


Хор колоколов подбирался в Ярмарке звонарями специалистами - по камертону, а потому при умелом управлении - гармоничный звон колоколов придавал приятно - весёлое настроение. Звон большого колокола был слышен за 10 - 12, а при попутном ветре за 15 км и более. Впоследствии этот колокол был разбит и заменён другим весом до 160 пудов, так как из него был вышиблен край около 5 пудов весом.


С южной лицевой стороны по обеим боковым сторонам арочного окна колокольни были прикреплены большие 3х м. картины: "Николай Чудотворец", "Иоанн Богослов", написанные на толстых листах железа масляной краской.


Церковь была окружена деревянной оградой, окрашенной разными красками, с резными деревянными головками. При входе на паперть над воротами ограды были дугообразные арки. Вокруг всей ограды возвышались деревья: "берёзы" специально посаженные и выращенные для красоты здания.


В первую ночь Пасхи церковь иллюминировалась разноцветными огнями зажжённых фонарей и зажигались. смоляные бочки и палили из ружей и мушкетонов и из пушки.


�



ОБЩЕСТВЕННЫЕ  ЗДАНИЯ  врем. 1861 - 1900 г.г.


И  ЕГО  АДМИНИСТРАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ.





Одним из общественных зданий была Волостная Контора (Волостное правление) унаследованное со времен крепостного права. Здание старое - небольшое ветхое, просуществовавшее до 1897 года. Вместо него за последние три года было построено новое большое здание Волостного правления, с большим залом, местом для канц. и двумя отдельными комнатами для старшины и приезжего начальства. Площадь 2й половины здания чрез большие сени занимала квартира для волостного писаря с тремя примыкающими к ней небольшими комнатами (кухней, спальней и столовой). С юга у входа в сени - большое переднее крыльцо. Здание, крытое железом, отапливалось 3мя боковыми(?) голландскими печами. Сзади примыкал большой бревенчатый двор. Внутри двора погреб и арестантское помещение. Здание огорожено кругом полисадом(?) изгородью. На случай пожарной безопасности - был установлен большой (на 500 вёдер) чан с водой и пожарная машина "насос" старой конструкции. Ценный древний архив хранился на чердаке в хаотическом состоянии. В последствии он был приведён в порядок и перенесён в специальное помещение (кладовую).





АДМИНИСТРАТИВНОЕ  УПРАВЛЕНИЕ





Волостью управлял Старшина, а обществом Староста. Первый из них избирался Волостным сходом на 3 года, а последний обществом на 1 год. Своей административной властью они имели право посадить под арест за маловажные проступки (неуплату податей, нарушение общественного порядка и спокойствия на улице и в общественных местах) от 1 до 3х дней. Но при таком порядке ими нередко допускались злоупотребления своей властью, причиной которых являлись непосильные налоги, выкупных и других подушных податей.


Кроме их общество избирало соцких и десятских по расчёту от 10 домов один человек. Соцкий и десятские никакой административной власти не имели, а служили послушным орудием в руках старшины и старосты. 


Волостные старшины, сельские старосты и волостные судьи за 1е и 2е десятилетие после реформы были людьми неграмотными и вместо своих подписей ставили печати. Пользуясь их неграмотностью волостные писаря были полными вершителями судеб административного и судебного производства.





АРХИВ  (И  ЕГО  ЦЕННОСТИ).





В Архиве, находившемся в хаотическом состоянии, при его разборке были обнаружены ценные документы древности дореформенного времени и времени после отмены крепостного права. Планы бывших помещиков: Барышниковых, Дивова, генерала Скалон, графа Каменского, господ Любавских и Михайловых, крупных и мелких землевладельцев и купца Цыплёнкова. 


Кроме того, там были: посемейные книги, уставные грамоты, ревизские сказки по 10 ревиз. 1858 года и последующей ревизии. Судебные дела волостных судов, учреждённых после реформы 1861 года, уголовные и гражданские, и книги решений с постановлениями по разбору их. Книги долгов(?) и приговоры волостных судов и прочие документы.





В куче старых паспортов и других бумаг вместе с планами бывшего генерала Скалон были обнаружены в архиве большие, разрисованные разными красками художественная картина из эпизода русско - турецкой войны 1877/78 года: "Смерть майора Горталова(?)", видимо сохранивший картину генерал Скалон сам был участником этой войны. Внизу картины крупным шрифтом указывалось что в ночь 29го на 30е Августа русскими войсками решено было штурмовать турецкие укрепления под Плевною. Начать атаку должен был Генерал Скобелев. Майору Горталову было поручено защищать редут, находившийся под сильным обстрелом неприятеля. Горталов дал слово, что пока он жив не сдаст редут. И он сдержал своё слово. Когда все защитники редута были перебиты, и он остался один на возвышении редута. Турки предложили ему сдаться в плен, но он отказался. Тогда разъяренные янычары и башибузуки (это самая свирепая часть войск султана) бросились на майора Горталова и подняли его высоко на штыки. Кепка с его головы слетела и высоко повисла в воздухе.


Горталов изображён в белом кителе с Георгиевским крестом на груди. Алая кровь, как живая, текла из штыковых ран героя по его белому кителю. Янычары изображены с свирепым лицом, в белых чалмах на голове, в шинелях черкесского образца с патронами и кинжалами на груди, в синих широких шароварах и в ботинках с серыми обмотками до колен. Вдали в сторону от редута изображён Генерал Скобелев, ведущий свой отряд в бой. На белом коне в белом кителе с Георгиевским крестом на груди, с генеральскими погонами и широкой голубой лентой через плечо. На голове белая фуражка с красным околышем. Его правя рука высоко поднята в верх с обнажённой саблей; Этим он показывал свой личный пример и бесстрашие в глазах своих войск - перед лицом неприятеля. Лицом, повернувшимся в сторону следовавших за ним войск, и "громовым" голосом он воодушевлял своих солдат - чудо богатырей идти смело в бой за освобождение братьев славян, находившихся под тяжёлым игом турок.


Так погиб во славу Русского оружия, сильной воли и крепкого духа, неустрашимый - герой майор Горталов.





Ревизские сказки и другие старинные документы и книги написаны гусиными перьями на прочной пожелтевшей от времени бумаге. Характерными являются расписки, в которых сказано: "к сему руку приложил крепостной крестьянин (такой-то)". Вместо его подписи ладонь руки с пятью пальцами, отражёнными на бумаге ниже текста. Отсюда, как надо полагать и взялось сказание о рукоприкладстве.


Решениями Волостных Судов выносились приговора о наказании розгами за маловажные проступки, достойные общественного порицания. Из этого явствует, что помещики наказывали своих крепостных крестьян розгами по собственному произволу, а волостные судьи применяли телесные наказания розгами в рамках закона, в порядке существующего издавна законодательства, о судоустройстве.





[На этом месте в подлиннике при неизменном почерке вклеена страница и нарушается авторская нумерация страниц.]





... порядке они нередко злоупотребляли своей властью, так как освобождённых от ареста (по злобе и мести) они могли арестовывать через несколько дней на следующие 1, 2 или 3 дня и так до бесконечности, так как причин к этому непосильный в то время неплатёж податей они всегда могли найти.


�



ОБЩЕСТВЕННЫЙ  ХЛЕБОЗАПАСНЫЙ


МАГАЗИН  И  ЕГО  ЗНАЧЕНИЕ.





Недороды хлебов за последние два десятилетия послужили поводом к организации и постройке хлебозапасных магазинов. Такого рода магазин был построен и в нашем обществе позади села. В нём было несколько отдельных сусеков для засыпки хлебов.


Хлеба засыпались главным образом рожью на продовольствие и овсом на обсеменение полей.


Хлеба засыпались каждым хозяйством по количеству имеющихся в их пользовании душевых наделов.


Приёмка и выдача хлебов производилась вахтером избранным по приговору общества(?) сроком на 3 года. Мерами веса тогда считались: четверти, четверики и гарнцы. Эти меры веса применялись при купле - продаже хлеба, для чего приобретались проверенные казённые мерки(?) "котлы".


На выдачу хлеба нуждающимся составляли списки с указанием семейного положения - которые по проверке на сельском сходе утверждались мировым посредником, а по упразднению их функций, земским начальником. Хлеб, как на продовольствие, так и на обсеменение полей выдавался бесплатно с условием пополнения при урожае хлебов. Засыпанный в магазин хлеб считался не личной собственностью каждого в отдельности, а общим запасным фондом всего общества.





УЧЁТ  ХЛЕБНЫХ  ЗАПАСОВ.





В целях учёта хлеба в магазине вахтёром велась приходно - расходная книга. Перемерка хлеба в натуре ежегодно не производилась, а проверки проходили в примерном количестве. Для этой цели на лицевой поверхности каждого сусека стояла установленная проверкой цифра о вместимости сусека наполненного доверху хлебом. Неполные сусеки проверялись измерительной линейкой с цифровыми показателями. Через три года, при передаче новому вахтёру, снимались фактические остатки, но не весом, а казёнными мерами (котлами) и сличались с книжными остатками. Результаты обсуждались на общем собрании сельского схода.





�



ШКОЛА





В селе Яковлевском школа с её начальным обучением начала функционировать не ранее 1877/78 учебного года.


До этого времени желающие уразуметь грамоту обучались у местного духовенства, ходили к ним на дом. Обучались по славянской азбуке, главным образом чтению священных книг, на славянском языке.


В славянской азбуке значилось 43 буквы и столько же букв заглавных. Некоторые буквы, например "О", писались в четырёх видах и формах - под разными названиями. Буквы "x" - "кси" и "Y" - "пси" заменяли каждая три буквы, например в середине слова "Александр" три буквы КСА - ставилась и писалась одна буква "x", а в словах "псалом", "псалтирь" ставилась вместо первых трёх букв одна буква "Y".


Наименование букв было тоже своеобразное: "Аз, Буки, Веди, Глаголь, Добро, Есть, Живети, Зело, Земля, Иже, Како, Люди, Мыслети" и так далее... Кроме этого во многих словах сверху ставились титлы, вот одни из них: "Святая Троица" по славянски "С~тая ТрЩца" под титлами значилось сверху две буквы. Эта сложная механика затрудняла и обучение по слогам... Складывали так: Буки Аз - БА, Веди Аз - ВА, Глаголь Аз - ГА и так далее и так на каждую букву.


Но так или иначе познавшие эту азбуку читали славянские книги бегло - хорошо. Мои родители и дедушка читали книги на славянском языке очень хорошо, а мать даже сама обучила несколько учеников у себя на дому.


В первое время по открытию сельской школы специального здания не было. Временно обучали в большом барском доме в саду, но оно хоть и имело множество комнат, но большого общего зала для всех классов не было. Света было недостаточно, так как вокруг дома были высокие деревья, кидающие свою тень на окна.


Преподавателями в то время были Ольга Александровна Орлова и Иван Логинович Макровский(?), за которого потом она вышла замуж и они уехали на его родину в село Выксу на ту же преподавательскую работу. После них осталась на педагогической работе сестра Ольги Александровны - Людмила Александровна Орлова, которая и работала в нашей школе около 50 лет, если не более... 


В конце восьмидесятых годов была построена на окраине села в низу большая деревянная со всеми удобствами школа, с общим оштукатуренным тёплым залом по расчёту на 70 - 80 человек учащихся, с большими с обеих сторон окнами, хорошей квартирой учителя и тёплыми сенями и вешалками для учащихся. В последствии к школе была пристроена в виде трёхстенка большая с двумя окнами кухня, с русской печью и подтопком с котлом для мытья полов и стирки белья.


Внутренним оборудованием, достаточным для того времени, школа была оборудована. Крепкие парты стояли в три ряда - с двух сторон от окон во всю длину зала двухместные для младших и средних классов, а в середине между ними четырёхместные для старших. Книжный фонд был недостаточен. Небольшая библиотека "передвижка" не удовлетворяла потребности не только населения, но и самих учащихся.


При школе на небольшом расстоянии был дровяник с двумя уборными, баня и погреб. Школа с её нарядным крыльцом была обнесена деревянным палисадом, покрыта и обшита тёсом, а впоследствии железом.


Попечителем над школой был в то время Август Карлович Шменин.





Занятия в школе начинались и заканчивались пением установленных молитв. Утром перед началом занятий всем классом пели "Преблагий Господи", перед обедом "Отче наш", по окончании уроков "Благодарим тебе Создателю". Без соблюдения этих правил занятия не допускались в школе.


В Русской азбуке, состоящей из 34 букв, значились четыре никчёмные, в последствии упразднённые буквы - "i", "Ъ" - еръ, "Ђ" - ять, "Q" - фита; для применения их в письме изучивался целый перечень слов, а главное внимание обращалось на правильное применение буквы "Ђ" - ять. Ђ Для этого изучивались наизусть, как таблица умножения, коренные слова на каждую букву, как например на "Б": БЂс, БЂгать, БЂда, БЂлый, ПобЂда, ОбЂщано(?), на "В": ВЂдать, ВЂсть, ВЂк, ВЂнок, ВЂник, ВЂшать, БлаговЂст и так далее на следующие буквы. Не знающие твёрдо эти коренные слова и непривычное их применение в соответствующим им словах проваливались на экзамене и оставлялись на другой год в том же классе.


Литература - Русск. Чтен. изучалась по учебнику "Баринова(?)". Стихотворения: "Бородино", "Русь", "Киев", "Москва", "Кто он?", "Смерть Сусанина" и многие другие заучивались наизусть и остались в памяти до настоящих дней.


Арифметика преподавалась по учебникам "Евтушевского", "Гольденберга" и 1й части "Малин. Бурен.", а главным образом обращалось внимание на правописание и чистописание.


Кроме этого, два урока в неделю было введено преподавание по Закону Божию. Преподавателем был молодой - но строгий священник Лавровский, окончивший духовную Академию. Изучали на рассказ. Ветхий и Новый Завет, чтение Евангелия на славянском языке и перевод его на русский язык. Шестопсалмие (6 псалмов царя Давида) изучивались наизусть и читались в церкви по очереди. Строго изучалась и литургия со всеми её большими и малыми эктениями и названиями риз и церковной утвари. В виде наглядных пособий нам старшеклассники показывали в алтаре за престолом трость, копие, чашу, дарохранительницу и "Антимине(?)", который более всего нас заинтересовал. Это большой шелково - бархатный платок, по средине которого вшит какой-то в виде маленького четырёхугольника предмет.


Священник объяснил, что там находятся святые мощи того святого угодника (в данном случае Николая Чудотворца), в честь которого воздвигнута церковь, так как без этого Святейшим Синодом не разрешается воздвижение православных церквей, ибо они созидаются на святых мощах. Нам хотелось воочию посмотреть, что там в действительности есть, но этого нам не разрешалось и всякие сомнения в этом назывались большим грехом.














ХОРОВОЕ  ПЕНИЕ





Пение преподавалось после всех уроков регентом диаконом Аргентовым. Нотная хоровая азбука: До, ре, ми, фа, соль, ля, си, до и обратно, изучалась и проводилась под скрипку. Махи, полмахи, такты и полтакты при общем хоровом пении жестикулировались руками, и знание их должно быть строго соблюдено. Учеников с хорошим голосом и тонким слухом он отбирал в свой церковный хор, который по численности был около 20 человек и славился своим нотным песнопением. Во время приезда в Яковлевскую церковь Архиерея из города Нижнего Новгорода, при встрече ему пели заранее изученное по нотам приветствие на греческом языке.


В церкви после проповеди среди молящихся он задавал вопросы учащимся из Ветхого и Нового завета. Ученикам хорошо отвечающим он раздавал небольшие подарки: молитвенники, Евангелия и небольшие серебряные крестики. Одного выдающегося из хора своим высоким и приятным первым тенором Гусева Максима Гавриловича (солиста) он перевёл в свой архиерейский хор, в кафедральный собор в город Нижний Новгород, в котором он и пел несколько лет под руководством знаменитого в то время регента "Кривауса".





ДИСЦИПЛИНА  В  ШКОЛЕ  


И  АВТОРИТЕТ  УЧИТЕЛЯ





Не смотря на то, что число учащихся достигало до 60 и более человек, дисциплина в школе была образцовой. Тишина на уроках иногда была такой, что ход стенных часов, висевших на стене, было хорошо слышно, и это давало возможность учителю хорошо проводить уроки. Мерами наказания для непослушных служили: высылка за дверь в сени, постановка столбом в угол и на колени.





АВТОРИТЕТ  УЧИТЕЛЯ





Учительница Орлова Л. А. проработала в нашей школе более 50 лет, отдала все свои силы и знания делу народного образования. Целых три поколения прошло через её умудрённые жизненным опытом руки и получили от неё первый зачаток и рост... Правильные методические отношения и любовь к детям привили в них искреннюю любовь и уважение к себе.


Большим авторитетом пользовалась она и среди местного населения и не только одного села Яковлевского, но и соседней деревни Иржино, дети которой все обучались под её руководством в селе Яковлевском, так как там школы своей ещё не было. Многие из населения обращались к ней за советами не только касающимися воспитания детей, но и по другим вопросам повседневной жизни.


Полувековой тяжёлый - но вместе с тем благородный труд её на ниве народного образования оставил после себя благодарное воспоминание со стороны местного населения вообще и её бывших учеников в особенности.





АПТЕКА.  ОХРАНА  ЗДОРОВЬЯ  НА  СЕЛЕ.





Фельдшерский пункт "Аптека" был открыт на селе во 2м десятилетии после реформы 1861 года в чистом дерев. доме богатого крестьянина Ф.В. Подрезова, в том же доме была квартира фельдшера. Была ли аптека на селе ранее - осталось неизвестным. Старинные сказания пожилых людей подтверждают, что за отсутствием медицины за помощью обращались к знахарям - Колдунам, в знания и заговора их ввиду своей темноты слепо верили (скорее боялись порчи, наговоров и тому подобного). По этому Знахари - Колдуны были почти у всех почётными гостями. их приглашали на свадьбы, сажали за стол впереди вместе с молодыми. Не обходилось без угощения и в престольные праздники.





ЖИЛИЩНО - БЫТОВЫЕ  УСОВИЯ  И


МЕСТНЫЕ  ОБЫЧАИ





Крестьянских домов деревянных насчитывалось в общ. 65. Каменных домов не было. Все дома были одножилые, отдельных кухонь не было. Отапливались они русскими печами. Среди них были убогие хижины - "кельи", которые отапливались по чёрному. Поверх крыши выводились высокие деревянные трубы. Вместо стёкол рамы в окнах обтягивались бычьими или свиными пузырями. Дворов отдельных не было, они были соединены с сенями домов. На некоторых дворах выкапывали колодцы для водопоя скота.


Предметами домашнего обихода были: стол, табуретки, скамейки и лавки, полицы(?) и полки для деревянной посуды. Полати и Кудники заменяли кровати. Самые большие спали на полу. Хлеб хранился в амбарах, корма в плетнёвых сенницах(?). Лошадей запрягали в сани розвальни и дровни. Полозья для саней и дуги - древесина распаривалась в печах и гнулась самостоятельно, а полозья для дровен выкапывались в лесу. Избн. комната освещалась лучиной, вставленной в особого устройства светцы, представляющими из себя небольшой деревянный столбик с расщепленным на верху железным стержнем.





ОДЕЖДА  И  ОБУВЬ





Шубы, кафтаны и чапаны своей выработки. В чёсаных кафтанах даже венчались в церкви. Вместо сапог кожаных носили лапти. На головах войлочные шляпы, а старики высокие в форме широкого узкодонного ведра "цылиндры". Подпоясывались кушаками. Рубахи и штаны носили домотканые, сотканные на особого устройства станках.


Нарядой для женщин были сарафаны: "китайки" голубые и кумачовые красного цвета, окрашенные краской собственного изобретения. Форма их покроя была своеобразная - с мышками(?), с многочисленными гармонично сложенными отутюженными сзади борами(?). Спереди сверху до низу нашивался в два ряда гарус, а между ними во всю длину нашивались светлые пуговицы разного цвета (голубые, зелёные, красные, жёлтые и других цветов) что придавало одежде того времени красивый вид. На головах носили внизу платки "чепцы" повойники. Венчальным головным убором были длинные особого рода связки с лентами, на которые надевались конусообразные колпаки, унизанные мелким бисером.


Воду носили деревянными вёдрами.


Из былинных рассказов наших дедов и отцов сохранилось подтвердившееся в наше время предание о наших древних предках-сородичах о том, что они были людьми крепкого телосложения, велики ростом и силой. Доказательством этого имело место найденные при случайных раскопках большого роста в длину "скилеты", берцовые кости которых достигали размера до 50 см в длину. Это и заставляет нас судить - какие были в своё время великаны наши предки - сородичи.


Примечание: Скилеты находили на бывших кладбищах, которые были в древние времена среди села на площади где теперь сторож. и пож. сарай.





МЕСТНЫЕ  ОБЫЧАИ.





Местными обычаями были:





Гадание и карнавалы ряженых на святках.


Катание на лошадях в масленицу.


Селшки(?) на троичной неделе весною.


Большие гуляния в престольные праздники, которых у нас было три (Яков Зеведеев, Никола 9 Мая и Иван Купала 24 Июня).





В виде спорта проводились игры в городки и лапту.





Женщины водили большие хороводы с участием всей молодёжи обоего пола. Хороводы собиравшиеся со всего села в одном месте разделялись на две равные части и образовывали поперёк улицы длинные шеренги лицом друг к другу на расстоянии около 20 метров между собою: Ходили с песнями вперёд и возвращаясь назад вставали опять на своё прежнее место. Из весенних песен - если это было весною - пели: "Мы просо сеяли, сеяли", "Я посею ленок", "Уж мы сеяли ленок" и многие другие... 


Затем хоровод образовывал цепочкой общий круг в который входила одна девушка с белым носовым платочком. Когда участники круга пели слова: "положу я лунь на правое плечо" девушка клала платок на правое плечо молодого человека к которому лежало её сердце, а при словах песни: "я с правого на лево переложу" перекладывала платок на левое плечо, и также выходили в круг другие девушки, проделывая тоже самое. Этим они выражали свои симпатии и сердечную любовь к тому, кого больше всего любили и отдавали своё сердце.


В Яковлевском издавна существовал хор с хорошими мужскими голосами. И вот молодые мужчины и даже пожилые приходили в хоровод и пели свои любимые старинные песни, дошедшие до наших дней: про Наполеона - "Шумел горел пожар Московский", Ермака - "Ревела буря, дождь шумел" и про Стеньку Разина - "Точно море в час прибоя площадь Красная гудит". Песнь заканчивалась последними его словами к народу с высокого московского помоста, на который он бодрой поступью взошёл: "Ты прости народ крещёный, ты прости прощай Москва, и скатилась с плеч казацких удалая голова". Так кончилось на плахе жизненное поприще этого смелого и крепкого духом человека, которому не жалко было в борьбе с боярами своей жизни, а только жаль было свободы, жалко волюшки ему.


Из песен, не дошедших до нашего времени, они пели солдатскую песню из эпизода Русско-турецкой воины 1877/78 года: 


"Поле чистое турецкое, турецкое королевское,�Мы когда тебя поле пройдем,�Когда чистое прокатимся,�На несчастный день на середу,�Мы сойдёмся с неприятелем,�Со такой ордой неверною,�Со турецким славным корпусом.�Всю Туречину насквозь пройдём,�Сулейман - пашу в полон возьмём".





Пели и про Царя Ивана Грозного:





"Как он под Казань - город ходил,�Под Казанку под реку он подкопы подводил.�За Сулей за реку бочки с порохом катил,�А пушки и снаряды в чистом поле расставлял.�А татары-то по городу похаживают�Всяко грубиянство оказывают�Они Белому Царю насмехаются:�"Ой не быть нашей Казани�за Белым Царём".�Тут Иван Царь поразгневался,�Он велел всех пушкарей казнить,�подкопщиков - поджигальщиков.�Тут один из них поотважился:�"Не вели нас казнить, вели речь говорить.�На воли - то свеча быстро горит,�А под землёю она, тихо теплится".�А свеча уж догорела�И разрывали бочки с порохом.�Тут татары все испугалися,�До сырой земли поклонилися,�Они Белому царю покорилися".





Но вместе с этими весёлыми развлечениями существовали и дикие местные обычаи, так называемые кулачные бои "стена на стену". 


Село разделялось на две половины (серединой считалась церковь), в обеих концах села проводилась черта, служившая условным знаком. Обе стены сходились в рукопашный бой. Лежачего (сшибленного с ног) бить строго воспрещалось. Поднимаясь, они не должны были нападать с тыла, а должны были отойти в сторону, выйти из строя, или снова встать в свою стену лицом к противнику. Отступившие за черту считались побеждёнными.


Говорят были случаи что старики, увидя своих отступающих, выбегали из домов, вставали в стену и своим подкреплением восстанавливали утерянные позиции. 


К нашему счастью обычай этот ушёл в далёкое прошлое, но к сожалению до нашего времени сохранился столь же дикий обычай так называемых кулачных боёв в одиночку - "по чести". 


Это обычно происходило в престольные праздничные дни - когда приходило много народу из окрестных селений. В хороводе образовывался большой круг,. на середину которого выходил чемпион села и вызывал себе охотника, который конечно находился. Пожимали друг другу руки. Уговаривались биться не в задор, а по чести, а потом признавший себя побеждённым подходил к своему победителю и пожимал ему руку, а на последнего выходил следующий и так далее... И так единоборство проходило почти до утра.


И вот после такой чести приходили домой с синяками, выбитыми зубами и помятыми боками.


�
ОПИСАНИЕ  ЭПОХИ  ПОСЛЕДНЕГО ДЕСЯТИЛЕТИЯ  1890 - 1900 годов.





За период с 1861 по 1900 год население Яковлевского увеличилось почти вдвое. С 65 домов по случаю семейных разделов их стало 120 с общим населением до 500 человек обоего пола. Вместо одного порядка стала заселяться напротив него линия другого порядка. Среди деревянных домов появились несколько полукаменных и каменных домов с железными крышами. 


В связи с этим увеличилось и количество скота. Благодаря чему стал ощущаться острый недостаток земли и лугов, так как земельная площадь надельной земли не увеличилась. Приходилось брать землю в аренду исполу у тех же помещиков или крупных землевладельцев. В связи с этим прогрессивно увеличилась и плата за аренду земли и лугов, тем более что в довершение к этому купец Цыплёнков самочинно ввёл плату по 50 копеек за проезд по мосту через реку Пьяну на арендованные у него луга. Были случаи у проезжающих без платы обрубали гужи. После чего был поставлен сторож и мост запирался на замок.





НАЛОГИ  (ОБРОКИ)





Общество ежегодно уплачивало выкупные платежи, губернские, уездные, волостные сборы и страховые платежи, которые ежегодно увеличивались. Одних выкупных платежей по накл. листу уплачивалось ежегодно не менее 800 рублей. За просрочен. недоимку применялись административные меры и продажа с торгов имущества.


Недороды по случаю засухи 1891/92 года ещё в большей степени подорвали экономику крестьянства. Оказываемая правительством помощь выдачею кукурузы на продовольствие и овса на обсеменение полей - была ничтожна, да и за неё в последствии приходилось кажется платить солидную сумму в Имперский Капитал. До или после этого периода в обществе был организован построенный позади села общественный(?) магазин, в который засыпались хлеба - рожь и овёс на случай могущих быть недородов и выдавался нуждающимся по утвержденному Земским Начальником списку.


Подробное описание хлебозапасных магазинов и их значение смотри на странице №21.


Несмотря на то, что после реформы 1861 года прошло целых 4 десятилетия почти никаких изменений в порядке землепользования не произошло. Земля всё также обрабатывалась дедовскими способами: не только многопольного, но даже четырёхпольного севооборота введено не было. Орудия производства по обработке земли и её культивации были всё те же, поэтому урожайность была низкая.





БЫТ  НА  СЕЛЕ





В бытовых условиях за последние два десятилетия произошли изменения в лучшую сторону. Стали носить хотя и не все одежду нижнюю ("бельё"), а в отдельных случаях и верхнюю, а также и головные уборы из мануфактуры фабричного производства. Но шубы и сапоги кожаные надевали только по праздникам. 


Самовары, появившиеся впервые, были встречены сектантами староверами в штыки. Они называли их "Антихристовым брюхом". 


В домах появились стулья, шкафы, часы и прочая мебель столярной работы. В последний период девяностых годов старые ветхие дома заменялись новыми, привезёнными из села Вазьянки(?) (готовыми). Отопление по чёрному ушло в прошлое.





КУЛЬТУРНОЕ  ОБСЛУЖИВАНИЕ  НАСЕЛЕНИЯ.





В течение всего десятилетия периода восьмидесятых годов и ранее никаких культурных мероприятий на селе не проводилось. О лекциях население ничего не знало.


В девяностых годах появился первый проблеск этих культурных начинаний: в школу и Волостное правление привозился волшебный фонарь с туманными к нему картинками. Показывались на белом полотне картины: "Орлеанская дева Жанна Дарк", "Шлюзы", "Катакомбы из первых времён христианства" и другие...





ГРАМОТНОСТЬ  НАСЕЛЕНИЯ





Открытие начальной земской школы послужило хорошим условием к росту грамотности на селе. Родители охотно отдавали своих детей - особенно ребят - в школу. Благодаря чему мужское население к концу 1899 - 1900 года {было} почти всё грамотным. Но среди женского населения многие оставались неграмотными потому что косность их родителей - предпочитающих оставлять их для домашних работ (прясть пряжу, ухаживать за скотом и т. п.). Интерес к учёбе мальчиков вызывался ещё и тем, что окончившим начальную земскую школу и получившим свидетельство сокращался срок действительной военной службы.


Продолжение образования и поступление в школы повышенного типа: городские ремесленные училища, гимназии и тому подобное было делом очень трудным, так как доступ туда детям крестьян был воспрещён, туда была задёрнута завеса особенно для детей бедняков, а принимались туда дети духовенства и богачей, каким например в нашем селе являлся Подрезов Ф. В., который сумел дать среднее образование своим детям уж не так отличающимся своими способностями. Одному удалось окончить железнодорожное училище (на машиниста), а другому художественную школу,. но по окончании их ни один из них по своей специальности не работал. Ещё других, получивших образование выше начального, кроме детей духовенства не было.


Моя сестра и я окончили начальную школу с похвальными грамотами и наградными книгами (которые я храню на память о школе до настоящего времени) и нам обоим хотелось учится далее. Наши родители (бедняки) мечтали устроить нас учиться в Княгининское Александровское городское училище куда мы и подали заявление о приёме нас в 5й класс. Но "Увы" мечтам наших родителей и нашим желаниям не пришлось осуществиться. Заявление (прошение) нам прислали обратно, с резолюцией на нём председателя Княгининского уездного училищного совета предводителя дворянства Фон Брина. Резолюция гласит: "Отказать за неимением мест. (подпись) ФонБринъ".


После этого родители решили определить меня учеником в Волостное правление, пусть мол ходит набивает руку (пишет). И вот почти три года я бегал будучи мальчиком в правление набивал руку бесплатно. Писал копии с циркуляров, писал повестки о вызове в волостной суд. Переписывал черновики с бумаг, составленных Волостным писарем, разбирать почерк которого написанный фигурными иероглифами(?), было для меня без привычки делом очень трудным, а часто спрашивать и отрывать от работы Волостного писаря я не смел. Вместе с этим я выполнял мелкие поручения, ставил и чистил самовар, сапоги и набивал табаком гильзы папирос для его гостей. За всё это на большие праздники мне давали небольшие подарки в виде отрезов на рубашки.


И только в конце 1899 года мне положили небольшое жалование по 3 рубля в месяц. Это обрадовало моих родителей, так как у них никаких других источников дохода кроме как ещё от сада не было. Отец был солдат эпохи царя Александра II, убитого революционерами в 1881 году, прослуживший в строю 9 с половиной лет. Земли имел только один душевой надел. На меня земли не было так как ко дню общего передела земли я не имел предельного 12летнего возраста на который давалась земля обществом.


Волостным писарем, у которого я учился канцелярской мудрости был тогда Розейский П.А., выходец из духовенства имеющий среднее образование. Внешне он был крепкого телосложения, высок ростом, стройный с длинными до плеч и белыми как лунь волосами и (недаром в народе его позвали патриархом) такой же не широкой но длинной седой бородой. По внешнему его виду и громовому грубому голосу он был суров и недоступен. Но внутренние качества его другие говорили за обратное. Он был гуманный отзывчивый и ласковый для детей человек. И как хороший регент сам писал ноты для хоровых песен. Вино он не пил, но часто курил и выпивал много пива, но пьяным никогда не бывал, попов ненавидел и звал их всегда "блинохватами".


Моя сестра Ольга Ивановна пробивала себе путь к образованию самостоятельно. Она как имеющая хорошие способности и выдающуюся память при помощи каких-то старых подержанных учебников и при плохих домашних условиях изучала по ним географию, русский язык и литературу, биологию и арифметику. Алгебру, геометрию и другие недоступные самостоятельному изучению предметы изучала в гор. Княгинине при помощи учителей спец. репетиторов по программе средней школы.


В финансовом отношении ей немного помогал купец Цыплёнков, у которого из библиотеки она брала книги для чтения. Успешно выдержав экзамены по рекомендации Инспектора народных училищ Залипаева, она тем же Предводителем Дворянства - как председателем уездного Училищного совета Фон Брином была назначена учительницей в Холязинскую начальную земскую школу близ села Мурашкина. Проработав там несколько лет - потом перевелась ближе к дому родителей в Ивановскую, а потом в Яковлевскую начальную школу.


�



БОЛЬШОЙ  ЛЕС  И  ЕГО  ОБИТАТЕЛИ





Недалеко от Яковлевского на границе его полевого надела раскинулся так называемый в народе "Большой лес Рукав" площадью около 1000 гектар с большими вековыми дубами, осиной, ясенем и крупным орешником. Некоторые из дубов достигали 2х метров в диаметре. Лес этот разделялся просеками на 20 квадратов. Насаждение его было до того густым, что вершины его закрывали покровом своим солнце и нетрудно было в нём заблудиться. Тропы и дороги были труднопроходимы. 


Сплошные рубки леса как у крупных, так и у мелких лесовладельцев разрешались только по особым разрешениям Нижегородского Губернского Лесоохранительного Комитета. В состав их входили те же помещики и крупные землевладельцы, как видно из архивных документов в 1890 членами их были: Вице - Губернатор Неклюдов, Губернский предводитель дворянства Зыбин, Управляющий Гос. Имуществом Левковский, Управляющий удельной конторой Бобановский, Председатель Губернской Земской Управы Караулов, Непремен(?) - Член Губ. по крест(?) дел. прис. Котлубицкий, член Нижегородского окружного суда Барон - Дельвиг. Но так или иначе Лесоохранительные Комитеты сыграли некоторую роль в охране лесов в нашей местности от хищнического их истребления помещиками и прочими лесовладельцами.


Большая густота леса с труднопроходимыми оврагами и зарослями являлась хорошим убежищем для диких пушных зверей. Волки, барсуки, зайцы, белки, лисы и куницы с их ценным мехом были хорошей добычей в руках любителей охотников. Наши охотники при облавах убивали по 10 - 12 волков за раз, и по следам лисиц заходили на лыжах за 15 и 20 вёрст за реку Пьяну. Множество разных птиц поющих и каркающих на разные голоса гнездилось на лесных вершинах. Стук дятлов и голоса кукушек громким эхом раздавались по лесу. Ночные пираты сычи, филины и совы своим ночным нападением нарушали спокойный сон пернатого царства. 


В лесу было много желудей, орехов, грибов и ягод. За орехами и грибами ездили с полпами(?) и мешками. На желудях пасли гурты свиней, заплетая им в лесу карды(?), пастуха при них не было. Утром они сами уходили в лес искать жёлуди, а на ночь вечером все собирались в своё убежище. Волки редко осмеливались нарушать их покой, так как они дружно и храбро отстаивали свою независимость - защищались своими длинными и острыми клыками от нападения.





СЛУЧАЙ  В  ЛЕСУ (Рассказ - быль).





Было это около 80 лет тому назад. Мои соседи Чунины (Подрезовы) поехали в Большой лес за грибами и взяли с собой свою маленькую дочку Матрёшу. Приехавши в лес на небольшой поляне распрягли лошадь и привязали её к дереву, а девочку посадили у телеги на лужке с цветами в руках, а сами пошли собирать грибы. Возвратившись обратно с полными корзинами грибов, они увидели что девочки у телеги нет. 


Вероятно, ей надоело играть на одном месте и она, от кустика за кустик убрела в чащу леса и уснула сладким детским сном. Долго встревоженные родители искали девочку вокруг поляны - кричали, стучали, но девочка не откликалась. время подходило к вечеру, солнце село за горизонт, в густом лесу стало темно. Родителям ничего не оставалась делать - как уехать домой, оставив девочку в лесу. 


По приезде домой объявили сельскому старосте о случившемся несчастии. Весть об этом с быстротой молнии облетела всё село. На другой день рано утром всё население Яковлевского отправилось в Большой лес на поиски пропавшей девочки. Искали, кричали во все голоса, но девочки не было, так и вернулись обратно ни с чем. На 3й день по наряду Волостного старшины и урядника было выслано на поиски всё взрослое население окружающих селений: Высокова, Иржина и Крутца. Прошли как говорят весь лес рука об руку, но так же возвратились ни с чем, все поиски оказались тщетными. Все пришли к решению что дочку похитили дикие звери (волки), которых много водилось в лесу.


И вот только на четвёртый день лесник из Высокова Поляков пошёл проверять свой лесной обход с охотничьей собакой. Долго шли они известными ему тропами к злосчастной поляне. Собака бежала далеко впереди, и где-то в стороне тревожно лаяла. Лесник понял, что собака нашла какого-то живого зверя. Он пошёл на её тревожный лай и увидел, что перед ним сидела с цветами в руках маленькая девочка, которую так долго искали. Лесник - великан взял девочку на руки и принёс домой родителям. Со слезами безграничной радости встретили они считавшуюся погибшей свою любимую девочку Матрёшу. 


Много любопытных сбежалось с села. Родители и они спрашивали девочку: "Плакала она или нет всё это время?". "Плакала", - отвечала она "в первую только ночь, когда проснулась от сна и вокруг ей мамы с папой не было". "Что ела, ведь наверное хотелось есть?" - спрашивали её. "Нет, есть не хотелось. Бабынька с деденкой приходили ко мне и давали мне поесть" - отвечала она. 


После этого случая в народе дали ей прозвище "Леснушка". С этим званием она дожила чуть не до наших дней. Померла немного лет назад в городе Баку.





МЕЛКИЕ  ЛЕСА  (Местного значения)





С южной стороны села за усадьбами крестьян и их конопляниками расположено небольшое урочище "Зады" с молодым дубовым насаждением площадью до 9 десятин с порослью молодого орешника (в народе это урочище называлось "Маленький лесок"). Лесок зады узкой полосой тянулся вдоль всего села, а между ним и конопляниками протягивается узкая луговая полоса, разделённая двумя небольшими для стока воды канавами. Почва между ними топкая, мочажинная. Есть основание полагать, что здесь есть небольшие залежи торфа.


Урочище "Зады" является границе всех дубовых насаждений, позади которого в 1870х годах был основан хутор "Дубокрай" (теперь там средняя школа). Ранее место занимаемое хутором представляло из себя вид непроходимой топи и болот с вековыми дубами. Избрал это место для своего хутора вновь назначенный господами Барышниковыми их управляющий Шменин Август Карлович. Этот восприимчивый Рижский гражданин из немцев не побоялся трудностей. Он спилил дубы, выкорчевал пни, осушил канавами топи и болота и превратил их в хорошие покосные луга площадью около 30 десятин.


Построил полукаменный 2х этажный дом с двумя на верху большими комнатами и залами (ныне под школой) с паркетными полами и изразцовыми печами (внизу была людская и кухня). Рядом был небольшой домик коптилка(?) с канц.(?) наверху, сарай дровяник и большой скотный двор на каменных столбах. Позади дома при помощи специального садовода был разведён сад на площади около 1 десятины с фруктовыми деревьями: яблонями, сливой, терновником и вишней. 


Сад и луга приносили большие доходы попадающие помимо Барышниковых в карман Шменина, который через несколько времени купил себе в вечное пользование участок леса и земли и скоро стал крупным землевладельцем.


Недалеко от хутора Шменина по дороге ведущей к реке Пьяне в берёзовой и сосновой роще расположен хутор купца Цыплёнкова, владельца более 300 десятин заливных лугов при реке Пьяне. Подробное описание его хутора мною не делается ввиду того, что он по документам значился при селе Каменищах, а не при селе Яковлевском, не смотря на то что находился ближе к селу Яковлевскому.


Красотой местности являлась в то время длинная 4 метра ширины берёзовая аллея ведущая по дороге из Яковлевского чрез березник на хутор Цыплёнкова. Вершины берёз с обоих сторон сплетались в один зелёный покров [над] внизу образующимся длинным коридором. Урочище "Березняки", расположенное кругом данного хутора, площадью 45 десятин, служило для местных жителей развлечением по сбору грибов и ягод. Цепные собаки купца Цыплёнкова - около 30 штук - охраняющие хутор, не давали возможности собирать грибы около его хутора.





К большой околице примыкает небольшой лесной массив дубовой рощи под названием "Угол" площадью 10 или 11 десятин, не более. Лес этот был обнесён со всех сторон глубокими канавами и рубка в нём не разрешалась, так как этот "Парк" имел защитное значение и молодой лес его дубняк не достиг предельного возраста для рубки. Весной, летом и осенью во время сильных бурь, грозовых дождевых ливней и сильного града крестьянские стада скота находили в нём своё убежище со своими пастухами. 





РЕКИ  ОЗЁРА  И  ИХ  БОГАТСТВО.





Невдалеке от села протекает неширокая, но быстроводная река Пьяна. Ширина её в нашей местности от 5 до 10 саженей, а глубина достигает до 21/2 сажени, а местами и очень мелкая. 


К ней примыкает много больших и малых озёр. Самое большое из них озеро "Урзино", занимающее площадь не менее 100.000 квадратных саженей, с прилегающим к нему знаменитым бездонным озером. В Урзино вдаётся высокий окружённый водою мыс под названием "Шишка", куда летом во время пастьбы на который коровы гуськом переплывают, купаются и отдыхают на солнышке, ожидая своих хозяек прибывающих для их дойки. Во время весеннего половодья река Пьяна выходит из берегов и заливает по левую сторону надельные луга общ. сёл Яковлевского, Иржина, Высокова и М.Андреевки, а по правую сторону луга купца Цыплёнкова и Силантьева.


В реке Пьяне и её озерах водилось много раков и рыбы. Щуки, окуней, карасей, язей и прочей мелкой рыбы, попадались и сомы весом до 21/2  пудов. Раков было так много, что их ловили на самых мелких местах женщины и дети. Любители ловили рыбу крыланами(?) и удочками, а рыбаки сетями и неводом.


В реку Пьяну впадает небольшая речка "Дегтяна" - летом она пересыхает и течёт в виде маленького ручья, а весной шумит как водопад и несёт с собой из прилегающих к ней оврагов много ила и песку и этим перегораживает Пьяну до другого берега, ввиду чего река Пьяна берёт другое направление к озеру Черненькому и заливает луга, поэтому ежегодно весной Пьяну прорывали и давали ей своё прежнее направление. 


Сохранились в памяти рассказы о том, что при впадении Дегтяны в реку Пьяну образовался большой провал. Только что согнали крупное стадо 2х табунов Яковлевского и деревни Иржино, и только что всё стадо согнали с полден, как почва заколебалась и с ужасным грохотом провалилась, и на этом месте мгновенно образовался котлован - большое глубокое озеро. 


Очевидец этого явления Прохоров Иван Андреевич порядком напугавшись произошедшим на его глазах пригнал в Яковлевское. Весть об этом быстро разнеслась по селу. На другой день ходили туда с крестным ходом - молили Бога, что он избавил их скот от неминуемой гибели.


Озеро с водой существовало после провала только до следующей весны. Весенним течением реки Дегтяны озеро сверху до дна замотало илом и песком и превратило это место в своё прежнее состояние, сохранившееся до наших дней.


На большой поляне при реке Пьяне ежегодно во время весны собирались массовые гуляния молодёжи из Яковлевского, Иржина, Чернухи и села Каменищ. Мужчины играли в лапту в виде состязаний между сёлами. Женщины водили хороводы, пели песни и катали яйца. Не обходилось и без боксёрских состязаний.


В водных просторах большого и малых озёр с их непроходимыми болотами и зарослями, служившими хорошим убежищем для водоплавающих птиц, весною прилетало сюда много диких гусей и уток разных пород. В высоком тростнике и густом камыше они вили себе гнёзда и размножали своё потомство не зная того, что их ждет зоркий глаз охотника, которые в интересах своей забавы и развлечения, своими выстрелами нарушают не только спокойствие, но и саму жизнь обитателей водяного царства. 





НАХОДКА  НА  ДНЕ  ОЗЕРА (Рассказ быль).





Было это около 100 лет тому назад. У местных рыбаков пропала большая долблёная лодка "ботник". Долго искали они её, но нигде не нашли. Много изъездили озёр и болот но всё безуспешно. Через год до них дошёл слух, что лодка притоплена у Шишки в бездонном озере. Во время сенокоса рыбаки довели этот слух до сведения присутствующих и вызывали охотника найти "ботник на дне озера". Охотник нашёлся, это был Дементьев по прозвищу "Беляк" (он слыл за хорошего пловца, далеко нырял и подолгу находился в воде не дыша). Недолго думая он со всего размаху прямо с берега нырнул в глубину на дно озера. По пластунски он обследовал дно озера и напал на лодку, загруженную дёрном. Затаив дыхание его ждали на берегу, некоторые считали его утонувшим или задрогшим от холодной воды, так как в берегах озера много ключей, и вот водолаз появился из воды на поверхность озера с большими раковинами в руках. Встреченный восторженными криками стоявших на берегу он объяснил, что нужна длинная верёвка, так как лодка полна дёрна и вода внизу очень холодна. Связав за концы две длинные возовые верёвки по 6 саженей каждая (это около 25 метров длины) и хватив для тепла 1 ст. водки, "Беляк" снова с концом верёвки опустился на дно озера, отыскал лодку и кольцо на ней, завязал за него верёвку калмыцким узлом, и лодку вытянули на берег. За свою отвагу смельчак водолаз со своими товарищами по косьбе получили от рыбаков по большой чарке русской водки.





ТАИНСТВЕННЫЙ  ОСТРОВ





На южной границе большого озера "Урзино" есть небольшой островок под названием "Лукинская", площадь его не более 1 десятины. Он окружён со всех сторон водой и имеет площадь круга, доступ на него только на лодках. Кругом его густой камыш стоит высокой стеной. На берегу растёт высокая ольха, тень от которой во время летней жары предохраняет от палящего солнца. Вся площадь этого маленького живописного места(?) покрыта высокой зелёной травой с пахучими ароматными цветами. На средине его был шалаш, предохранявший рыбаков от дождя и непогоды...


Вид с острова на озеро особенно прекрасен так как водный простор озера покрыт своеобразными водяными жёлтыми и белыми цветами.


Ах! Как хотелось летом побывать и отдохнуть душой на этом маленьком, но полном жизни - благоухающем острове.





ВОДОСНАБЖЕНИЕ  СЕЛА





Село Яковлевское благодаря изобилию подпочвенных водоносных источников -ключей с хорошей холодной водой - имеет достаточное для населения водоснабжение. К концу 1900 года насчитывалось в селе более 15 колодцев, не считая на дворах для удобства водопоя скота и двух колодцев позади села - из которых брали воду (имеющие самовары) только на чай.


Для борьбы с пожарами было вырыто два пруда глубиной от 1 до 2х метров. Один из них среди села напротив церкви, а другой на его окраине внизу. Последний служил ещё и водопоем для скота во время полден, куда скот пригоняли для дойки с большой околицы и малого поля. Для водопоя скота имелись пруды и на поле: "на крестах" близ рощи, и два на задах, в том числе 1 на Золёнковом болоте.


Три пруда - "купальни" во владениях Шменина. В одном из них было разведено много рыбы - "карасей". В котором мы в детстве ловили их удочками, так как никакой другой посудой ловить не разрешалось


�



РЕЛИГИОЗНЫЕ  ОБРЯДЫ  И  ОБЫЧАИ (Суеверия).





Религиозные обряды сопровождаются в престольные праздники, которых у нас в селе было установлено церковью 3:





30 Апреля в честь Иакова Апостола.


9 Мая в честь Николая Чудотворца и


24 Июня в честь Ивана Купалы.





В эти дни ходили с крестным ходом и служили молебны по домам. Те же самые обряды применялись и в большие двунадесятые праздники. В крещение 6/I каждого года ходили с крестным ходом на воду. Место для этого избиралось внизу при колодце Гусевом. Народ стеной стоял по берегу оврага и на подступах к колодцу, так как приход был большой: Яковлево, Иржино и Высоково. На другом берегу оврага устанавливалась на лафете медная пушка. У колодца устраивали из прозрачного льда престол, аналой и большой двухметровый крест с окраской в голубой цвет. При пении: "Во Иордани крещается тебе Господи" раздавался пушечный выстрел, а при пении: "Дух в виде Голубине" из толпы выпускался голубь. Процессия крестного хода растягивалась от колодца до самой церкви. 


В первый день Пасхи после вечерни ходили с хоругвями в напольную церковь, в которой на другой день служили заутреню и обедню. Проспавших заутреню по местному обычаю обливали из колодца холодной водой. После обедни с хоругвями обходили вокруг всего села. 


23 Апреля в "Егорий" служился молебен с пригоном скота который прогонялся между иконами, с которыми стояли богоносцы по обе стороны. Священник кропил прогонявшийся скот святой водой. 


Кроме крестных ходов и молебствий установленных церковью, были они и по просьбе самих прихожан. Таковыми были принятие чудотворных икон. На принятие чудотворных икон и содержание монахов выделялась определённая сумма. Иконы обычно привозили из Оранского монастыря Козьмодемьянска. Для сопровождения икон из монастыря посылались священники в пожилом возрасте, а их послушниками являлись молодые, красивые, здоровые юноши - монахи. При обходе домов с иконою они ласково и любовно заглядывались во время молебнов на молодых женщин и девушек, хотя это и воспрещалось им по строгому уставу монастырскому. За молебны простые они брали по 10 копеек, а за молебны с акафистом по 20 копеек. Деньги эти, по их словам шли на украшение чудотворной иконы.


Встречи и проводы икон до другого села сопровождались с крестными ходами и с колокольным звоном и обнажёнными головами. 


Во время засухи и бездождия по просьбе верующих служили молебен в поле и бывали случаи заходила туча или облако из которого опускался дождь и верующие возвращались промокшие домой славя Бога ниспославшего по их молитвам дождь на землю. Такие совпадения считали чудесами Божиими. О таком совпадении мне припомнился случай застигший меня в детстве. 


В среднем яровом поле прилегающем к Осиновому оврагу, появился червь. Главным образом он поедал листья гороха и чечевицы и его размножилось так много, что грозила опасность уничтожения всего ярового посева хлебов. Население обеспокоенное этим явлением всё поголовно (в том числе и мы) ходили в поле с корзинами и кузовами собирать червя. Наполненные корзины с червями выбрасывали в канавы и засыпали землёй. На другой день по наряду снова выходили все в поля и увидели, что червей не только уменьшилось но даже увеличилось. Видя бесполезность своей работы, возвратились домой, но перед уходом заметили, что над полем кружилась небольшая стая скворцов.


Местный священник Лавровский учитывая беспокойство и паническое настроение прихожан, для поднятия духа и успокоения умов, посоветовал поднять иконы и с крестным ходом отслужить молебен в поле. По прибытии на место увидели чёрную тучу скворцов, которые с шумом садились на поле и улетали, и несколько раз снова прилетали и улетали, видимо собирали и уносили червей в свои гнёзда для своих птенцов.


Деревья оказались все унизанные червями, видимо они за ночь переползли на лес. Через несколько дней всё поле было очищено, от червя, и большого ущерба яровым хлебам не причинено, только лес стоял голым, все листья были поедены червями.


Это событие рассматриваемое верующими как чудо, надолго оставалось в памяти наших земледельцев.





РЕЛИГИОЗНЫЕ  ДИСПУТЫ.





Религиозные диспуты организуемые служителями культа преследовали своей целью вовлечение старообрядцев, беспоповцев и других сектантов в лоно Православной церкви. На эти диспуты приглашались все староверы, австрийской секты и все сектанты других верований и обрядов, проживающие в окружающей местности. На одном таком диспуте мне пришлось быть слушателем лет 60 тому назад.


Представителем от Православной церкви был миссионер Святов, а от старообрядчества их известный проповедник - начётчик Круглов. Ссылками на догматы Священного Писания по своим книгам они старались доказать правоту своего учения и поставить своего собеседника в тупик. 


Диспут был на тему: "Символ веры", о "перстосложении". Изречениями и цитатами, из поучения святых отцов и Деяния Апостолов они доказывали присутствующим каждый символ своей веры. Главным, поставленный ими во главу угла был вопрос о перстосложении. 


Представитель православной церкви доказывал правильность вероучения о трёх перстном сложении креста(?) введённого патриархом Никоном, объясняя это единством Святой Троицы, так как по его словам три перста сложенные вместе для молитвы означают: "Бог отец", "Бог сын", "Бог дух святой" то есть Троица единая и нераздельная. 


Представитель старообрядчества резко опровергал трёх перстное сложение, называл это "счепотью", а счепотью как он грубо выражался не молятся, а (табак нюхают). Доказывал правильность учения о двух перстном сложении ссылаясь на то, что таким крестом Христос благословлял детей и своих учеников на Тайной Вечере.


А некоторые из сектантов совсем отвергали [и] то и другое перстосложение, называя знамение креста орудием казни Христа на Голгофе. (Голгофа - гора в Палестине на которой был распят Иисус на кресте).


Но так или иначе все диспуты устраиваемые служителями культа - не смотря на красноречие и книжные доводы собеседников не достигали своей цели и оставались гласом вопиющего в пустыне, ибо староверы и впредь оставались верны учению своего наставника и ревнителя их веры, известного в своё время проповедника - Протопопа Аввакума (это был земляк патриарха Никона, выходец из крестьян села Григорова(?) в 6 верстах от села Большого Мурашкина).


Этот во многом заблуждавшийся, но твёрдый духом человек просидел в сыром колодце 15 лет за свои убеждения, и как не отказавшийся на суде от своих убеждений, по приговору святейшего патриарха Никона был сожжен на костре.





�
ЯВЛЕНИЯ  ПРИРОДЫ.





Появления комет, солнечных и лунных затмений и других изменений и явлений в природе истолковывалось суеверными и тёмными людьми как предвестники народных бедствий: объявлением войны, наступлением голода или повальными болезнями. Пользуясь суеверием и темнотою народа, так как тогда никаких лекций и разъяснений на эту тему не было, изуверы фанатики в своих религиозных целях распускали тревожные слухи о кончине мира, о светопреставлении и о пришествии Антихриста.


Будучи в детстве мне пришлось быть очевидцем одного из солнечных (полных) затмений, это кажется было в 1899 году. Ещё задолго до солнечного затмения в целях успокоения умов были разосланы афиши, о времени наступления полного солнечного затмения. 


Сектанты - суеверы распространили слух о приближающейся кончине мира, светопреставлении и пришествии Антихриста, который будет царствовать три с половиной года. Толкование своё они основывали на Библии в которой якобы сказано, что по предсказанию пророков в восьмой тысячи после сотворения мира (а от него до Рождества Христова они считали 5508 лет, да после Рождества Христова 1899 лет - всего прошло 6407лет) звёзды померкнут, солнце и луна не найдут света своего и наступит кончина мира на Земле.


И вот этот тревожный день наступил, солнце стало постепенно закрываться и чрез несколько минут или секунд совсем закрылось. Несколько времени было темно как ночью, даже скот был встревожен несвоевременным наступлением ночи, но вот чрез несколько минут солнце снова появилось на ясном небе во всей своей красоте, поэтому все предсказания и толкования их оказались побеждёнными наукой, которая говорит о вечности и бесконечности мира на Земле. 





Комета Белявского - открытая в Крыму.


(В этом месте в текст вклеена фотография звёздного неба с яркой кометой в центре снимка.)








РЕЛЬЕФ  МЕСТНОСТИ:  САДЫ,  ЛЕСА


КРАСОТА  ПРИРОДЫ





Село Яковлевское расположено на небольшой возвышенности, с небольшим уклоном с Запада на Восток. В нём два длинных прямых порядка с широкой улицей по средине. Холодных построек глинобитных кладовых в улице не возводилось, так как пожары тогда были редким явлением. По средине улицы были расположены вдоль всего села скоро - растущие деревья "вётлы" в целях предохранения улицы от размыва весенними водами и летними дождями. С обоих сторон Севера и Юга село окружено большими садами и зелёными рощами крупных и мелких лесов.


Вся эта очаровательная своей красотой природа придаёт этому небольшому по своей площади местечку самый красивый - привлекательный вид. Особенно весной оно представляет сплошной ковёр белых цветов от распустившихся садов. Ароматный запах их наполняет воздух, делая его оздоровляющим для организма человека. Недаром сюда приезжают горожане для развлечения и отдыха.


Особенно привлекательный вид на село является с восточной стороны от села Игнатова, мимо которого шла большая трактовая дорога из города Симбирска через село Яковлевское в город Нижний Новгород. Отсюда видно, как на ладони вся красота природы окружающей местности этого небольшого села с его растянувшимися в две прямые линии деревянными домами, общественными зданиями и высокими церковными куполами утопающими в зелени и белом покрове цветущих садов.





КОНЕЦ  ПЕРВОЙ  ЧАСТИ.





Примечание см на обороте(?)


(На последнее слово наклеен рисунок).


�
ПРИМЕЧАНИЕ





А.) Краткие записи воспоминаний прошлого воспроизведено в настоящей тетради в черновике. При переписке в их содержание имеют быть внесены некоторые дополнения и изменения а в некоторых отдельных случаях их сокращение и перестановка содержаний по их последовательности.


Б.) Меры длины и меры веса показаны существующие в то время.


В.) Записи воспоминаний за период 1901 - 1917 годы будут продолжены во 2й части.





(К сожалению вторую часть и чистовой вариант первой части автор написать не успел).


�
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